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P°íklad 7.1

Uvaºujme maticovou reprezentaci operátor· momentu hybnosti Lx, Ly, Lz pro l = 1. V
bázi vlastních stav· operátoru Lz odpovídají jednotlivým sloºkám tyto matice:

Lx =
~√
2

(
0 1 0
1 0 1
0 1 0

)
, Ly =

~√
2

(
0 −i 0
i 0 −i
0 i 0

)
, Lz = ~

(
1 0 0
0 0 0
0 0 −1

)
. (1)

Pro danou velikost momentu hybnosti

• napi²te maticovou reprezentaci operátoru L2.

• vypo£t¥te matici operátoru L2 jako sou£et kvadrát· matic Lx, Ly, Lz.

Vypo£t¥te vlastní £ísla a stavy operátoru Lx. Vlastní £ísla by m¥la vyjít ±~ a 0.
Vlastní stavy jsou vektory typicky obsahující 1

2
nebo 1√

2
, ob£as n¥jaké mínus.

Transformujte matici operátoru Lx do báze vlastních stav·. Tedy z vlastních stav·
vytvo°te matici U , v kaºdém sloupci matice bude jeden vlastní stav. Doporu£uji se°adit
v po°adí stav odpovídající vlastnímu £íslu ~, potom 0, potom −~. Transformaci prove¤te
jako L′

x = U+LxU . (U+ je transponovaná a komplexn¥ sdruºená matice.) Je výsledek
p°ekvapivý?

Prove¤te transformaci matice L2 do báze vlastních stav· operátoru Lx, tedy op¥t
L′2 = U+L2U . Pro£ je výsledek takový, jaký je?


